

2022 年天然林保护系列宣传（十二）

## 珍贵画面！国家一级保护动物白颈长尾雉现身与白鹇同框

国家林业和草原局政府网 <http://www.forestry.gov.cn/2022-4-5> 来源：央视新闻客户端

白颈长尾雉是我国特产鸟类，被列入中国国家重点保护野生动物名录，是国家一级保护鸟类，主要分布在长江以南的江西、安徽、福建等地的山林里。它生性胆怯但非常机警，很少有人见过它的真面目。这几天，福建的武夷山国家公园和君子峰国家级自然保护区的红外相机，都意外记录到它们的身影。



君子峰国家级自然保护区的红外相机是在三月底记录到画面的。画面中有四只白颈长尾雉，其中站在树枝上的是雄鸟，它的头是灰褐

色，脸是鲜红色，上背、胸和两翅都是栗色，上背和翅上都有宽阔的白色带，比较醒目。另外三只在空地上的，是雌鸟，它们的羽毛以棕褐色为主，正环绕着雄鸟悠闲地踱着步。这时，从山下来了一只“不速之客”，头顶红冠、身披白羽，它是国家二级保护动物白鹇。白鹇径直走向了树干，腾空跃起，抢占了白颈长尾雉雄鸟的“地盘”。据专家介绍，一般情况下，白颈长尾雉和白鹇遇到其他动物就会迅速躲避，此次它们同框出现，并且“和平共处”，画面十分罕见。



无独有偶，这两天在武夷山国家公园的核心区里，工作人员在回收红外摄像机时，也发现了白颈长尾雉觅食的身影。

据武夷山国家公园科研监测中心相关负责人介绍，四月份气温不断升高，春天万物复苏，动物活动活跃，所以在武夷山拍到野生动物踪迹的概率更高了。



据武夷山国家公园的工作人员介绍，这十年来随着生态保护力度不断加大，工作人员利用科研监测设施，对园内的水、气、土壤、碳循环、动植物等生态环境要素，进行全方位的生态监测。到 2021 年底已完成 680 台红外相机的布设，范围辐射整个园区，通过网格化监测来辅助野生动物资源调查，提升国家公园管护能力。